

TIERRA SORIANA

DIRECTOR

José Sáenz

a quien se dirigirá toda la correspondencia.

Redacción y Administración: Collado, 9. Soria.

Periódico trisemanal independiente
SE PUBLICA LOS MARTES, JUEVES Y SABADOS

Franqueo concertado

AÑO IV.

Martes 24 de Agosto de 1909

NUM. 412

Más calma

La fiebre de impaciencia llega a todas partes. Cada español, al acostarse y al levantarse, se hace así mismo esta pregunta: ¿se habrá verificado el avance?

Por descontado que nos referimos al proyectado avance de nuestras tropas en Melilla.

Son vicios viejos de nuestra idiosincrasia, la impaciencia y la impresionabilidad. Ambos nos conducen frecuentemente a la precipitación en todo linaje de cuestiones.

Y cuando estas son de trascendencia grandísima para nuestros destinos, deben oponerse por todos, a la impaciencia, la serenidad y el cálculo.

Lo decía en *La Correspondencia de España* del sábado, su director señor Romeo, en una muy interesante crónica cablegráfica que nosotros sintetizamos en estos términos: cálmense los estrategas de café, serénense los impulsivos, porque el general en jefe del Ejército de operaciones necesita preparar el golpe con todo detenimiento, sin omitir detalle, a fin de dar cada paso sobre seguro, porque toda impremeditación podría acarrear consecuencias fatales.

¿No vale más, infinitamente más, andar despacio sobre base segura, que intentar hacerlo de prisa sin las garantías suficientes de éxito?

El verdadero patriotismo no está en los nervios ni en toda manifestación de impaciencia.

Precisamente por la suprema importancia que revela la acción de nuestras tropas en Melilla, conviene no precipitarse.

Y en demostración indirecta de este aserto, el mismo señor Romeo, escribe otra crónica en igual periódico correspondiente al domingo último.

Los rifeños, ha dicho uno de ellos al ilustre periodista, no cejaremos en nuestras hostilidades, mientras España no abandone sus posiciones ocupadas recientemente y cese la explotación de las minas.

No es nueva la afirmación, pero sí reveladora del espíritu latente en nuestros enemigos.

En otro extenso cablegrama fechado en Port Say, alude Juan de Arzón a la política colonizadora de Francia, en los terrenos no ha mucho ocupados por tropas de la vecina república.

Tiene mucho que estudiar ese relato, que contrasta con el lenguaje cobarde de algunos diarios franceses para decir de nosotros las cosas más estupidas, indignas de los que se llaman nuestros amigos.

Francia dijo a las kábilas de los territorios contiguos a Casablanca que llevaba a los musulmanes una misión de paz, porque quería imponerla a las guerras intestinas que les desclaban.

Y se dió habilidad para que 9.000 moros entregaran poco después sus fusiles; y ofreció y proporcionó jornales bien pagados a los indígenas que ellos se alaban en ganar para entregarnos de nuevo al comercio francés.

A los salvajes hay que brindarles la paz con los fusiles preparados y los cañones en disposición de tirar.

Precisa imponerles el temor y atraerlos por estúpidas promesas.

Es quizá todo esto poco noble, pero no es humano tratar de otro modo a un enemigo temido que asesina oculto en sus escondrijos.

No son convenientes las arrogancias ni excesos de quijotismo.

Resultarían inhumanos porque hablaban de aumentar el número de víctimas.

A la astucia hay que responder con la astucia.

Y es hora ya de que nos dejemos de impacencias y aprendamos a ser más serenos, y, sobre todo, más cautos.



El general Arizón,
Gobernador Militar de Melilla.

Desde Madrid

(Cartas de nuestro redactor corresponsal)

Madrid 22 Agosto.

La actual campaña de Melilla brinda a los profesionales de la crítica diferentes motivos para señalar muchas deficiencias de nuestra acción colonial.

Con decir que ésta no se ha señalado un solo momento desde hace algunas centurias, podría la crítica quejumbrosa ahorrarse el trabajo que supone el extraer ahora de la cañahreja de la historia enseñanzas y consideraciones demasiado tardías para que puedan remediar lo inevitable. El mal arranca de la falta de aptitudes de gobierno, señalada principalmente en los métodos incoherentes de nuestra política colonial, de no haber seguido a este respecto una orientación ni buena ni mala, como si experimentando el cansancio de haberlo sido todo en el mundo, y rendidos de la propia grandeza, hubiéramos convenido no ya en enagenar todo el poder, con mediano fruto, sino en perderlo malamente para recluirnos y vegetar en el pequeño solar patrio o en el respectivo terrazgo.

No es el mal de abulia, como tantas veces se ha dicho. Nada más fácil como despertar la voluntad en España. Lo que rara vez hubo de encontrarse fueron hombres eminentes de que otras naciones dispusieron en instantes críticos, en las crisis supremas de que ningún país estuvo, está ni estará indemne. Por no saber ó no acertar a procurarle cauce propio a las grandes manifestaciones de la voluntad nacional, corrientes que pudieron ser fecundas, irrumpieron y devastaron hasta perderse totalmente, luego de causarnos perjuicio y ruina.

Y tante como lo señalado, ha venido influyendo en el desmedro presente la propensión española y suicida a todo género de aventuras, a dejar lo cierto por correr quiméricamente tras lo dudoso, lo difícil ó incierto. ¡Cuántas no fueron las desdichas que nos siguieron al empeño de querer dominar unos años más en los Países Bajos? Obsesionados con tal aventura, perdimos lo defendido con tanto tesón sin poder evitar un doloroso desengaño en Italia. Y así, de tumbos en tumbos, dando saltos peligrosos, sin plan ni concierto, hemos parado en esta realidad precaria, pero de la que, con buena voluntad y perseverancia, puede salir caminando la faz de España, recobrando pleno prestigio é influencia en el mundo civilizado y asegurándose un porvenir brillante.

Y ello depende gran parte del resultado de la actual campaña africana. Esta guerra de ahora es el bien del mal.

España se encuentra en la situación de aquellos individuos que equivocan el camino y vuelven al punto inicial de partida para proseguirlo de nuevo más seguro.

23 Agosto.

El Consejo celebrado esta mañana es continuación de los anteriores y punto de partida para los que seguirán celebrándose. Es inútil empeñarse averiguar, no los motivos de estas fre-

cuentes reuniones, pues son patentes, sino el criterio del gobierno en las modalidades, facetas y aspectos de la cuestión catalana y la campaña rifeña. Los ministros se atrincheran en la más absoluta de las reservas y no hay medio humano de que ofrezcan blanco ni pequeño ni grande, a la creciente curiosidad periodística.

Esa reserva es obligada. Está impuesta de una manera enérgica por las circunstancias, y aunque como periodistas nos duela, hemos de rendirnos ante el hecho por razones que no hemos de puntualizar, supuesto que son del dominio público.

Esta no es hora de precisar los términos, porque fácilmente podrían suscitarse recelos alrededor de una obra, que no cabe, ni sería lícito discutir en estos momentos.

Lo esencial ahora es preparar la opinión en forma habil y cuidadosa, tal y como dióte a cada uno su patriotismo, para que, ante el desarrollo de la campaña en el Rif, ni se exalte más de lo debido ni sienta desfallecimientos que hicieran caer en un desmayo peligroso el alma nacional.

No nos cansaremos de repetir que en la empresa africana van nuestro nombre y nuestro porvenir y que es vitando el solo hecho de negar la importancia del problema en que estamos empeñados.

Porque no se trata de restaurar bizarras y viejas divisas castellanas—que si eso fuera, con ser muy épico no sería nada—sino de restaurar ante el mundo civilizado el concepto de que España es una Nación que alienta y vive, que cela constantemente por su honor y que al par de la gloria inmarcesible que conquistará su Ejército, y del que son testimonio elocuente el renovado tributo de la sangre generosa de tanto héroe sin nombre, quiere vivir aquella vida que corresponde a un pueblo que conserva tesoros inagotables de virtudes y de una riqueza natural imponderable.

La Nación que pudo salvarse del doble y espantoso naufragio de Cuba y Filipinas es una Nación que no perecerá jamás. La que supo reconstituirse después del desastre siendo asombro y admiración del mundo, esa Nación puede volver a su antiguo rango, hasta ser respetada y temida con solo aunar el entusiasmo y el esfuerzo que son necesarios para concluir gloriosamente la dura campaña del Rif.

La empresa no es fácil. Conviene que ello se sepa; no es fácil por la condición de esa gente, guerrera como ninguna y de cuya impetuosidad salvaje tenemos pruebas a diario. Pero es de honor. Es casi, de vida ó muerte para España, por lo que demostraremos ó intentaremos demostrar otro día.

MENCHETA.

La Artillería Schneider

(Colaboración especial)

El nuevo material de artillería está construido, como es sabido, en los talleres del Creusot (Francia) por la casa Schneider & Cie., modelo PD2 de 75 milímetros de calibre, y perteneciente al sistema más perfeccionado, de retroceso sobre el montaje, con freno hidráulico y recuperador de aire comprimido, con línea de mira independiente y manteletes ó escudos.

Estas condiciones hacen que el mismo modelo sea verdaderamente de fuego rápido, pudiendo obtenerse con cada pieza, una velocidad de fuego de 25 disparos por minuto, con proyectiles de las clases denominadas granadas ordinarias shrapnel y granada rompedora, todas de seis kilogramos y medio de peso y cargadas, interiormente, las dos primeras, con pólvora negra fina de caza, y la última—que es proyecto del ilustrado coronel del cuerpo de Artillería don Ricardo Aranz y actual director de la fábrica de pólvoras y explosivos modernos de Granada—con un nuevo explosivo obtenido en dicha fábrica y bautizado con el nombre de *trilita*.

Al nuevo cañón, cargado con pólvora moderna sin humo, en forma de pequeños cilindros ó macarrones, y obtenida también en la ya citada fábrica de Granada, se le ha dado una velocidad inicial de 500 metros por segundo, que produce una energía mecánica de 83 toneladas, ó sea que el proyectil al salir de la boca de la pieza, sería capaz de elevar a la altura de un metro, un peso de 83 toneladas métricas, dando un alcance, por el ángulo máximo de tiro, de 5.800 metros.

El cierre es de tornillo excéntrico a un tiempo, con filetes interrumpidos, verificándose la percusión sobre el estopin ó cápsula, por una especie de martillo, accionado por el disparador, que mueve el apuntador izquierdo.

El primer escalón ó de combate, de cada una de las seis baterías de que se compondrá el

regimiento, consta de cuatro carruajes-piezas y cinco carruajes-carros, siendo uno de estos últimos el destinado a transportar las granadas rompedoras, sirviendo al mismo tiempo de observatorio de la batería, gracias a un escudo metálico colocado en la vigueta del carro—que puede armarse en fuego y desarmarse en marcha—y tras del que se coloca el capitán para la observación y corrección de tiro; y los otros carros para conducir las otras clases de proyectiles, con un total de 642 disparos por batería ó sean 3.852 disparos por regimiento.

Los elementos de puntería están constituidos por un goniómetro de colimador, un nivel para dar los ángulos de situación y un platillo-tambor que marca distancias. La pieza es apuntada en dirección y altura por dos artilleros, que permanecen en fuego, constantemente sentados frente a los aparatos que han de manejar, por ser este material de los llamados de retroceso sobre el montaje y por lo que la parte que pudiéramos llamar fija (cureña) queda inmóvil al verificarse el disparo, retrocediendo el cañón con su trineo sobre las guías de la cuna, y absorbiendo el retroceso el freno hidráulico y reaccionando los recuperadores de aire comprimido para la nueva puesta en batería.

Las piezas y los retrotrénes de los carros que forman la verdadera línea de fuego, están dotadas de escudos las primeras, y blindado el fondo y las puertas de dos hojas, los segundos, por chapas de un acero especial.

Cada carro lleva colocado en su centro y en la parte inferior, un graduador automático de espoletas, con una graduación en distancias y anillo inferior, con escala de cero relativo, para hacer la corrección en las alturas de explosión de los shrapnels. Por dos vueltas rápidas de una manivela que mueve los mecanismos del graduador, una vez se ha introducido el proyectil con la ojiva hacia abajo, queda la espoleta exactamente graduada.

Tiene además, de dotación, cada batería un anteojo goniométrico, para la determinación de los datos iniciales del tiro, y corrección del mismo, manejado por un oficial y auxiliado por dos ó tres clases.

El carruaje-pieza pesa cargado 1.740 kilogramos y el carro algo menos, 1.680 kilogramos, sin contar el peso de los sirvientes y mochilas.

Cada pieza tiene asignados para su servicio en fuego, seis sirvientes, y en estas condiciones, pueden hacerse hasta 25 disparos por minuto, apuntando y graduando las espoletas, pudiendo llegarse hasta diez disparos por minuto con solo dos sirvientes.

El material está pintado de color gris claro. Con el nuevo material, nos ponemos, por lo que respecta a la calidad, a la altura del armamento de artillería de las naciones extranjeras más adelantadas.

PARA-BELLUM.

Crónica general

Barcelona.—Ha sido detenido el concejal de aquel Ayuntamiento señor Santa María, por el juez militar de Ataracenas.

—El detective Arrow, ha sido separado del empleo que se le confió. Según se dice, parece está dispuesto a hacer sensacionales revelaciones.

—Fueron clausuradas 94 escuelas y centros de enseñanza moderna.

—Se han hecho varios destierros.

—Han sido suspendidos de empleo y sueldo tres delegados y cuatro agentes de policía.

—Una horrosa tormenta, inundó la parte baja de la ciudad.

Alcanzaron las aguas un metro de altura. No hubo desgracias personales.

San Sebastián.—Ha llegado S. M. el rey, acompañado del infante D. Fernando.

Ferrol.—Han sido detenidos por la Guardia civil, los autores del importante robo cometido en el Banco de Vigo, ocupádoles 7.900 pesetas y valiosos alhajas.

Bilbao.—Se celebró la primera corrida, resultando aceptable. Había entre los espectadores 600 soldados del regimiento Garelano que habían sido sorteados por la mañana para ir a Melilla.

—Un formidable incendio destruyó una casa, siendo las pérdidas de consideración. No hay desgracias personales.

Madrid.—Una joven llamada Leonor Navarro, tuvo la desgracia de que se le incendiaran los vestidos, sufriendo gravísimas quemaduras.

Valencia.—Celebróse en la Exposición el beneficio organizado por la Cruz Roja.

Asistieron unas 20.000 personas.

Toledo.—Ha sido asesinada, cerca de la fá-

brica de armas, la agraciada joven Cipriana Gómez.

Antonio Miguel cometió el crimen porque Cipriana se negó a continuar sus relaciones amorosas con él.

Cádiz.—Ha llegado a ésta ingresando en la cárcel, el cómplice del Vivillo en el asesinato de los Guardias civiles, Joaquín Segura Sánchez (a) Marcao.

Córdoba.—En puente Genil, rieron los hermanos Rafael y Francisco Gómez, resultando el primero con una cuchillada que le atravesó el pulmón.

TEATRO PRINCIPAL

Con el fin de allegar recursos para las familias de los soldados muertos y heridos en la actual campaña de Melilla, y según teníamos anunciado, celebró el último sábado en el teatro Principal de nuestra capital la función que con tal objeto había organizado la Comisión nombrada al efecto, en la que tomaba parte el notable cuadro de aficionados del Casino de Numancia, de cuya dirección estaba encargado nuestro particular amigo y compañero en la prensa, D. Antonio Carrillo de Albornoz.

Numerosa y escogida concurrencia llenaba por completo las localidades del teatro, particularmente en palcos, plateas y butacas, donde todo se hallaba ocupado.

La obra elegida para su representación fue la de los Sres. D. Emilio Mario y D. Domingo Sandoval, titulada *El Director general*.

Del desempeño de la misma estaban encargadas las Sras. Agustina Escudero, que representó admirablemente su papel de característica; Manolita Casado, superiorísima en el suyo de Elena (rica viuda que llega de América); Rosaura Monreal, inimitable en el suyo de Carolina, y Asunción Soria, acertadísima en el de Manuela, luciendo todas ellas elegantísimos trajes.

Los Sres. D. Eusebio Cacho, D. Julio Soria, D. Amador Molina, D. Arturo Macarrón, D. Domingo Ledesma, D. Alfonso García y D. Eduardo García Ballenilla completaban el cuadro, y todos ellos cumplieron como saben hacerlo tan notables aficionados. Contribuyó en gran manera a la buena interpretación que a la obra se le dió, el apuntador D. Manuel García Ballenilla.

Los aplausos que a todos cuantos tomaron parte se les tributó fueron nutridísimos y merecidos.

También tomó parte en tan patriótica fiesta la simpática y muy aplaudida Srta. Amelia Valle, que cantó admirablemente la *Cavatina*, del primer acto de *Campanone*, y el *Cantabile*, de *Lucrecia Borgia*, mereciendo nutridísima ovación a la terminación de cada una de las citadas obras.

Todas las señoritas que tomaron parte en la función fueron obsequiadas por la Comisión organizadora con preciosos y artísticos ramos de flores y dulces. De la misma distinción fué objeto la Srta. Visitación Carrillo, hija de nuestro particular amigo y compañero D. Antonio.

Satisfecha puede estar la Comisión organizadora con el triunfo alcanzado, a la que, en unión de cuantos tomaron parte en la función con tan patriótico fin felicitamos sinceramente.

ZESAN.

Suscripción patriótica

Relación de las cantidades recibidas para socorro de los reservistas y soldados muertos en la campaña de Melilla.

Recaudado por la Diputación provincial.

La Excm. Diputación de los fondos del presupuesto provincial, 1.000 pesetas; D. Gregorio Velasco, presidente, 50; D. Santiago Peña, vicepresidente, 50; D. Joaquín Iglesias, diputado, 25; D. José Rodrigo, id., 25; D. Vicente Alvarez, id., 25; D. Manuel Martialay, id., 25; D. Vicente de Benito, id., 25; don Eusebio Cacho, id., 25; D. Dionisio Izquierdo, id., 25; D. Benito Sanz, id., 25; D. Carlos A. de Martirena, id., 25; D. Sotero Llorente, id., 25; D. Ramiro Martínez, id., 25; D. Aurelio G. de Gregorio, id., 25; D. Isaac Ledesma, id., 25; D. Victoriano Cabriada, id., 25; don José Morales, id., 25; D. Angel de Córdoba, id., 25.

Empleados de la Excm. Diputación.—Don Mariano Granados, 20; D. Joaquín de la Gándara, 15; D. Casto Rodrigo, 10; D. Saturnino Romero, 7,33; D. Esteban Calabia, 5,50; don Isabelo Cacho, 4,64; D. Pedro Domínguez, 4,15; D. Martín Martínez, 3,91; D. Arsenio Vallejo, 3,86; D. Manuel Cacho, 3,42; don Francisco Alcalde, 3,05; D. Cecilio Velilla, 2,61; D. Mariano Ballesteros, 4,88; D. Luis Posada, 3,36; D. Eloy de Benito, 4,86; D. Benito Lerma, 2,61; D. Felipe Neri Barranco, 2,36; D. José de la Merced, 2,08; D. Francisco Terrel, 3,66; D. Emilio Alvarez, 2,37; don Elías Terrel, 2,21; D. Benito Lafuente, 1,96; D. Rafael Casas, 2,35; D. Mariano Iñiguez, 20. Total, 1.635,98 pesetas.

Recaudado en casa de D. Sixto Morales.

D. Pablo Romero, 5 pesetas; D.ª Emilia Banto, 25. Total, 30 pesetas.

Recaudado en casa de D. Felipe las Heras. Ayuntamiento de Rebollar, 25 pesetas.

Ingresado directamente en Tesorería. Recaudado en cuantación pública por *El Batallador*, 156,99 pesetas; Ayuntamiento de Chaorna, 20; vecinos de Matute, 25,50. Idem de Matamala, 41,60; D. Santa María del Prado, 5,18.

Recaudación total hasta el día 20 de Agosto inclusive, 9.310 pesetas.

Los dependientes de comercio

El domingo próximo pasado, según teníamos anunciado, y en unión de la banda de música «Lira Numantina», recorrieron las calles de nuestra capital los individuos que componen la Asociación de Dependientes de Comercio e Industrias, con su bandera, y al objeto de allegar recursos para las familias de los soldados de esta provincia, que luchan en Melilla por la integridad de la Patria, obteniendo una recaudación considerable, mucho más teniendo en cuenta que el domingo anterior, y con el mismo objeto lo habían hecho los jóvenes redactores de *El Batallador*.

La recaudación alcanzó a la cantidad de 238 pesetas con 51 céntimos, siendo entregadas al Sr. Tesorero de la Junta provincial.

En este mismo día, a las dos de la tarde, para conmemorar el segundo aniversario de la fundación de la Sociedad, celebraron un fraternal banquete, en una de las habitaciones del Casino de Numancia, en el que reinó la mejor armonía.

A tomar café fueron invitados, en unión de los señores D. Mariano Granados, D. Julio Soria, D. Pedro Ameza, director de la banda «Lira Numantina» y D. Alfonso Fernández (hijo) los representantes de la prensa, escuchando su asistencia el señor Carrillo, por nuestro colega *Ideal Numantino*. A la terminación hizo uso de la palabra el señor Secretario de la Asociación, D. Elías Gómez para significar a los allí reunidos, en nombre de cuantos la componen, su profundo agradecimiento por honrar con su presencia el acto que allí se celebraba.

Expuesto esto, regó a los representantes de la prensa y demás invitados, para que tomaran la palabra y así lo hicieron los señores Heras, Artigas, Rioja y D. Julio Soria, siendo aplaudidos al final.

Invitado por último el señor Presidente del Casino de Numancia, D. Mariano Granados y aceptada por éste la invitación, pronunció un elocuente discurso, enalteciendo cual se merece a la Sociedad de Dependientes de Comercio.

Fué el Sr. Granados constantemente aplaudido durante el curso de su breve pero hermoso discurso, así como al final del mismo, dándose vivas a la Sociedad de Dependientes allí reunida.

Hizo nuevamente uso de la palabra el señor Secretario, dando las gracias a todos los oradores por su deferencia, en nombre de sus compañeros.

Felicitamos a todos desde estas columnas, deseando grandes prosperidades a la Sociedad de Dependientes de Comercio.

A las nueve de la noche y con gran concurrencia de invitados, se celebró en el teatro del Casino de Numancia, la velada anunciada y el Sr. Presidente de la asociación, D. Alejandro Barquero, expuso brevemente el objeto de la misma, haciendo alusión patriótica sobre los sucesos de Melilla, leyendo a continuación el compañero Luis Casado, un trabajo sobre «Movimiento de Asociación de Dependientes» y así mismo, el compañero Elías Gómez, otro sobre «El Dependiente de Comercio, el Mutualismo y el Comercio colectivo».

Todos ellos fueron a su terminación justamente aplaudidos.

En tercer lugar, bajo la acertada dirección de D. Julio Soria, se representó el juguete cómico en un acto de D. Eusebio Sierra titulado *La señora de Rodríguez*, en el que tomaron parte la señorita Anita Monge, y los señores D. Alfonso Fernández, (hijo) D. Ignacio Ayllón, D. Miguel Angel Ugena, D. Amando Sáenz y D. Ricardo Nozal.

La interpretación que dieron a la obra fué muy acertada, no haciendo especial mención de ninguno, pues todos ellos se distinguieron en sus respectivos papeles.

El acto fué amenizado por la banda de música «Lira Numantina» que ejecutó con afinación lo más selecto de su repertorio.

Terminó la velada con un baile de confianza en el que tomó parte dicha banda.

El acto resultó sumamente simpático. Nuevamente felicitamos a la Sociedad de Dependientes de Comercio, haciendo votos por su progreso.

ZESAN

Sorteo de décimas

En el salón de la Diputación provincial, comenzó el domingo, a las 9 de la mañana, el sorteo de décimas para la declaración de soldados entre los excedentes de cupo del reemplazo de 1908. Llamados a filas por Real orden de 9 del actual. Solo a Soria, que tenía 33 excedentes, le han correspondido 2 enteros y 6 décimas y al Burgo de Osma, que tenía 24, le han correspondido 1 y 9 respectivamente. A todos los demás pueblos no les han correspondido más que décimas, por lo que hubo que sortearlas para nombrar 47 soldados, pues como

es sabido a la Zona corresponden 50 de los 6.000 llamados.

El salón, desde los primeros momentos, estuvo lleno de público, que con ansiedad esperaba el resultado.

Bajo la presidencia del Sr. Vicepresidente de la Comisión, del Sr. Gobernador Militar y el Diputado Sr. Martialay, comenzó el sorteo por el

Partido de Agreda

Primer sorteo.—Pueblos: Agreda y Fuentes de Agreda.—Soldado: *Agreda*.

2.º Armejún, Dévanos, Fuentes de Magaña, Cervón, Magaña, Buimanco.—Soldado: *Fuentes de Magaña*.

3.º Cueva de Agreda, Beratón, Borobia.—Soldado: *Borobia*.

4.º Castilruiz, Pozalmuro, Matalebreras, Muro de Agreda, Fuentestrún, Trévago.—Soldado: *Muro de Agreda*.

5.º Ciria, Olvega, Noviercas, Esteras de Soria.—Soldado: *Olvega*.

6.º San Pedro Manrique, Collado, Ventosa de San Pedro, Huérteles, Sarnago.—Soldado: *Ventosa*.

7.º Snellacabras, Taníñez, San Felices, Jaray, Vea, Valtajeros.—Soldado: *San Felices*.

Partido de Almazán

Primer sorteo.—Pueblos: Almazán, Viana, Agradas.—Soldado: *Viana*.

2.º Alaló, Tajueco, Paones, Arenillas, Rollo, Lumias, Riba de Escalote, Velamazán.—Soldado: *Alaló*.

3.º Chércoles, Velilla de los Ajos, Maján, Morón, Mombona, Alentisque, Escobosa de Almazán.—Soldado: *Velilla de los Ajos*.

4.º Matamala, Nepas, Nalay, Cabreriza, Barca, Coscurita, Brias, Soliedra.—Soldado: *Brias*.

5.º Baynbas de Abajo, Fuentelarból, La Mallona, Fuentepinilla, Caltojar, La Cuenca.—Soldado: *La Cuenca*.

6.º Calatañazor, Nafria la Llana, Torreblacos, La Revilla, Blacos, Nódalo.—Soldado: *Calatañazor*.

7.º Borjabad, Cañamaque, Fuentelmonje, Monteagudo, Serón, Valtueño, Villasayas.—Soldado: *Cañamaque*.

8.º Valtueña, Tortengua, Rioseco.—Soldado: *Rioseco*.

Partido de Burgo de Osma

Primer sorteo.—Pueblos: Acubilla de Avellaneda, Zayas de Torre, Alcobá de la Torre, Villálvaro, Bocigas, Castillejo de Robledo.—Soldado: *Zayas de Torre*.

2.º Peñaiba de San Esteban, Soto de San Esteban, Alcozar, Rejas de San Esteban, Piñera, Miño de San Esteban, Vildé.—Soldado: *Piñera*.

3.º Alcubilla del Marqués, Ines, Atauta, Gormáz, Fresno de Caracena, Carrascosa de Arriba, Madruédano, Carrascosa de Abajo.—Soldado: *Atauta*.

4.º Burgo de Osma, Aldea de San Esteban.—Soldado: *Burgo de Osma*.

5.º Aylagas, Espejón, Berzosa, Vadillo, Espeja.—Soldado: *Espeja*.

6.º Ucero, Valdénarros, Talbaila, Valdebro, Boos.—Soldado: *Ucero*.

7.º Casarejos, Navaleno, San Leonardo, Fuentarnejil, Noviales.—Soldado: *San Leonardo*.

8.º Losana, Morcuera, Matanza, Fuentecambrón, Cuevas de Ayllón.—Soldado: *Matanza*.

9.º Valdemaluque, Herrera, Nograles, Valvedizo, Nafria de Ucero.—Soldado: *Nograles*.

10.º Langa, Valdanzo.—Soldado: *Langa*.

11.º Osma, San Esteban de Gormaz, La Perera.—Soldado: *San Esteban de Gormaz*.

12.º Quintanas Rubias de Abajo, id. de Arriba, Villanueva de Gormaz, Recuerda, Quintanilla de tres Barrios, Valderromán.—Soldado: *Valderromán*.

13.º Tarancueña, Torremocha, Sauquillo de Paredes, Velilla de San Esteban.—Soldado: *Sauquillo de Paredes*.

Partido de Medinaceli

Primer sorteo.—Pueblos: Utrilla, Aguaviva, Almaluez, Santa María de Huerta.—Soldado: *Aguaviva*.

2.º Somaén, Arcos de Medinaceli, Montuenga, Chaorna, Sajides.—Soldado: *Arcos de Medinaceli*.

3.º Baraona, Barcones, Mezquetillas, Marazobel, Romanillos.—Soldado: *Baraona*.

4.º Fuencaiente de Medinaceli, Blocons, Beltejar, Esteras de Medinaceli, Benamira, Velilla de Medinaceli.—Soldado: *Velilla de Medinaceli*.

5.º Miño de Medinaceli, Iruecha, Judes, Salinas de Medinaceli, Laina.—Soldado: *Salinas de Medinaceli*.

Partido de Soria

Primer sorteo.—Pueblos: Abejar, Cidones, Cabrejas del Pinar, Oteruelos, Ocenilla, Molinos de Duero, Herreros.—Soldado: *Molinos de Duero*.

2.º Alameda, Carabantes, Gómara, Cihuela, Reznos, Mazateron, Peñalcazar.—Soldado: *Reznos*.

3.º Ituero, Candilichera, Postillo, Cabrejas del Campo, Villaseca de Arciel, Tardajos, Alconaba.—Soldado: *Villaseca de Arciel*.

4.º Aldea del Señor, Fuentecantos, Fuentelsaz, Almajano, Cuellar, Aldealices, Castilfrío, Cubo de la Sierra, Garray.—Soldado: *Fuentelsaz*.

5.º Almarza, Gallinero, Rebollar, Valdeavellano, Villar del Ala, Arévalo, Aldehuela del Rincón, San Andrés de Almarza.—Soldado: *Almarza*.

6.º Aldehuelas, Santa Cruz de Yanguas, Bretúa, Diustes, Leria, La Cuesta, Yanguas.—Soldado: *Bretúa*.

7.º Almenar, Villar de Maya, Villares, Calderuelar, Cortos, Sauquillo de Boñices, Peroniel, Renieblas.—Soldado: *Calderuela*.

8.º Camparañón, Quintana Redonda, Fraga, Navalcaballo, Pedrajas, Cuevas de Soria, Fuentetoba.—Soldado: *Cuevas de Soria*.

9.º Duruelo, Covaleda, El Royo, Dombellas.—Soldado: *El Royo*.

10.º Cubo de la Solana, Deza, Narros.—Soldado: *Deza*.

11.º Los Rábanos, Tardelcuende, Soria.—Soldado: *Tardelcuende*.

Sorteos combinados con las décimas sobrantes

Primer sorteo.—Pueblos: Berlanga, Vozmediano, Oncala.—Soldado: *Vozmediano*.

2.º Retortillo, Povar, Villar del Campo, Yelo.—Soldado: *Retortillo*.

3.º Vinuesa, Bliecos, Villabuena, Villar del Río, Villarejo.—Soldado: *Villar del Río*.

Terminó el acto con el mayor orden, y entre enhorabuena para los unos y alientos para los otros, fué desfilando la concurrencia, cada vez menor a medida que avanza el sorteo.

A los llamados a filas les deseamos mucha suerte, porque el soldado español no necesita de nuevos alientos para ir a defender la Patria.

MERCADOS

Informes tomados por autorización expresa de «El Progreso Agrícola y Pecuario»

ULTIMAS COTIZACIONES MERCADOS REGULADORES

	POR REALES Y FANEGAS			
	Trigo.	Centeno	Cebada.	Avena.
Arévalo.....	48	23	23	18
Badajoz.....	50	33	25	18
Barcelona.....	49	35	27	21
Burgos.....	50	36	24	19
Córdoba.....	44	»	22	»
Medina del Campo.	48,50	38	25	20
Medina de Rioseco.	47	»	»	»
Palencia.....	47	33	22	19
Salamanca.....	51	33	28	18
Sevilla.....	46	36	22	18
Valladolid.....	47,50	35	28	20
Zamora.....	48	35	25	20
Promedio....	48,07	33,20	24,64	19,10
Con relación a la Filiz. semana anterior: (Baja)	»	»	»	»
	0,10	»	»	»

Mercado de cereales.

MADRID.—Es trigo, de 14 a 14,50 pesetas fanega de 92 libras; cebada, de 6,75 a 7 los 32, kilos; centeno; de 10 a 10,50 sin peso; avena de 6,50 a 6,75.

Tendencia del mercado, sostenida, Maiz, de 24 a 26 pesetas los 100 kilogramos; mijo, de 22 a 23; alpiste de 35 a 37.

BARCELONA.—M-l ha empezado la semana triguera, hasta el extremo de que no se ha registrado, creemos, una sola operación. Y no por falta de ofertas de origen, que se han hecho muchas.

Precios de trigos, salvo variación: Sanchidrián superior, 49 reales las 94 libras sobre vagón salida; Extremadura blaquillo, 48; Salamanca, de 48 a 48 1/4. Cáceres, 47; Valladolid, 49; barbilla, 46 1/2.

BURGOS.—En Melgar de Fernamental se cotiza: trigo, 49 reales fanega; centeno, 36; cebada, 25; avena, 15.

LOGROÑO.—Se cotiza el trigo candeal a 12 pesetas los 44 kilos; cebada, 6 los 33; avena, 5,50 los 20.

PALENCIA.—En la capital se cotiza el trigo a 47 reales las 92 libras; cebada, 22,50 fanega. Tendencia, floja.

SALAMANCA.—En la capital se cotiza: trigo superior, a 50 y 51 reales fanega; corriente, 47; barbilla 46, 1/2; rubión, 47; centeno, 27 y 28; cebada, 26 y 27; avena, 16.

Sobre vagón Salamanca; trigo a 49 reales fanega; según clase; corriente, 48; centeno 28 1/2.

VALLADOLID.—En los almacenes de la capital se cotiza el trigo a 47,50 reales fanega con tendencia sostenida; centeno, 33; cebada, 30; maiz, 40; arroz, 28 reales arroba.

Mercados de legumbres y patatas.

BURGOS.—En Melgar de Fernamental se cotizan: garbanzos superiores, 160 reales fanega; regulares, 130; medianos, 100; alubias, 90; guisantes, 38.

NAVARRA.—En Pamplona se cotizan las alubias de León a 12 pesetas robo.

SALAMANCA.—En la capital se cotizan las algarrobas a 30 reales fanega.

En Alba de Tormes se cotizan: garbanzos superiores, 160 reales fanega; regulares, 130; medianos, 100; guisantes, 38.

En Peñaranda de Bracamonte se cotizan: garbanzos superiores, 160 reales fanega; regulares, 130; medianos, 100; guisantes, 38.

Mercados de vinos, vinagres y alcoholes.

HUESCA.—En Jaca se cotiza el vino tinto 2 pesetas; blanco, 2,67; clarete, 3; blanco añejo; 4,50; aguardiente de 15°, 0,50 litro; anisado, 1; vinagre 2,50.

PALENCIA.—En Alar del Rey se cotiza el vino tinto de 10 a 12 reales cantaro; clarete, de 11 a 12.

TERUEL.—En Alcañiz se cotiza el vino á 2,10 pesetas cántaro.

Mercados de aceites.

En Córdoba se cotiza el aceite corriente á 15 pesetas arroba.
 En Granada las existencias son las siguientes: Caleta, 183 arrobas á 55 1/2 reales; San Sebastián, 200 á 55.
 ARAGON.—En Castellote (Teruel en el mercado se cotiza el aceite á 18 pesetas la arroba.
 En Tarazona (Zaragoza) á 18 pesetas.
 CASTILLA Y LEÓN.—En Villarcayo (Burgos) se cotiza el aceite á 32 reales arroba.
 En Almagro (Ciudad Real) á 14 pesetas arroba.

Sección religiosa.

Santos de mañana miércoles.—Santos, Luis, rey y confesor, Ginés de Arlés, mártir, Gregorio, obispo, Patricia, virgen, Ponciano y Julián, mártires, y el B. Juan de Ribera.
 La Misa y Oficio Divino son de San Luis, Rey de Francia, confesor, con rito doble y color blanco.
 Hoy, San Luis, rey, terciario, indulgencia plenaria visitando una iglesia de la Orden Seráfica.
 Santos del jueves.—Santos, Ceferino, papa y mártir, Ireneo, Abundio y Vítores, mártires, Rufino, obispo, Adrián, mártir, San Segundo y San Alejandro, mártires y Félix, confesor.
 La misa y oficio divino son del Santísimo Redentor, con rito doble mayor y color blanco.
 Mañana, la Transverberación del Corazón de Santa Teresa. I. P. por el escapulario del Carmen.

CULTOS

En la Insigne Iglesia Colegial se celebra todos los días Misa solemne á las nueve menos cuarto, terminada Tercia.
 El jueves, á las siete de la tarde, en la iglesia de San Juan de Rabanera se practica el ejercicio devoto de la HORA SANTA estando SU DIVINA MAJESTAD de manifiesto, rezándose la Estación, el Santo Rosario y la Letanía, religiosos cánticos y meditación, terminando los Cultos con la divina bendición y reserva.
 Haciendo todos los jueves la HORA SANTA en memoria de la Institución de la Eucaristía, ganan los asociados indulgencia plenaria.

Noticias.

Por el Rector del distrito de Zaragoza, ha sido nombrada maestra interina de la escuela de Niñas de Agreda, doña Guadalupe Gil Hernández.

Un suicidio

En su domicilio, Zapatería, 1, puso ayer fin á su existencia, disparándose un tiro de revolver, el probo funcionario de esta Audiencia provincial, D. Wilevaldo Tejedor. Parece ser que el móvil de su determinación ha sido el padecimiento de una enfermedad crónica.

En la iglesia de Nuestra Señora de la Mayor, se verificó ayer el enlace de D. Florencio Rodríguez, ordenanza de este Gobierno civil, con la joven Valentina Hernández. Felicítamos á los contrayentes.

Ha fallecido en esta capital el anciano recaudador de contribuciones D. Pedro Martínez Landa.
 Descanse en paz.

El día 3 del próximo Septiembre se verificará en la Jefatura de Obras públicas la subasta de la madera apilada en la carretera de Burgo de Osma á San Leonardo, procedente de la liquidación de obra del trozo segundo de la misma. Se ha fijado el tipo de subasta en 2.650 pesetas.

Los primeros tenientes de Infantería de la Zona de esta capital, D. Hipólito Jiménez García y D. Constanancio Rubio García, han sido destinados al Regimiento de Gerona, de guarnición en Zaragoza.

Ha sido nombrado, á su instancia, Teniente Fiscal, de esta Audiencia, el Juez de Instrucción de Cuenca, D. Luis Afán de Ribera.

No es exacto que el oficial de la Guardia civil D. Joaquín García de Diego, víctima de una conmoción medular en el accidente del coche correo de Burgos, y del que dimos cuenta en nuestro número del sábado, se arrojara del vehículo como se dijo.

Lo sucedido fué que el Sr. García, en vista del peligro que amenazaba á los pasajeros salió del interior del coche y se colocó en el estribo. En tal disposición, y por un fuerte vaivén del carruaje fué arrojado al suelo el señor García donde quedó privado de conocimiento por consecuencia del golpe.

A socorrer al señor García acudieron inmediatamente sus compañeros de viaje señores González y Moreno, cuya conducta, según nos informan, contrastó con la del mayoral del coche.

Bueno será que las autoridades obliguen á evitar esta clase de accidentes que son muy lamentables.

Las últimas noticias que tenemos del estado del Sr. García son de que ha mejorado bastante y celebraremos mucho que tal mejoría sea rápida y total.

Por falta de espacio tenemos que retirar la reseña de la sesión de ayer en nuestro municipio y otros originales. Los publicaremos el jueves.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro querido amigo el joven oficial de Telégrafos de la sección de Soria D. José Sanz Fullerat.

Se ha leído la primera amonestación para el proyectado enlace de la señorita Dolores Borque con D. Pedro Martín. Enhorabuena.

D. José Lumbreras, párroco de Gómara se halla bastante aliviado de su reciente enfermedad.
 Lo celebramos mucho.

Hoy por la mañana ha fallecido en Medina-celi el hijo del diputado á Cortes por Almazán D. Lamberto Martínez Asenjo, don Ricardo.

No conocemos hasta ahora más detalles. Para asistir al entierro salen hoy á la expresada villa los señores Velasco (D. Gregorio) Martialay (D. Manuel), Iglesias, Rodrigo (don José y D. Casto) y otros.
 Reciba el Sr. Asenjo nuestro pésame por tan dolorosa desgracia.

Rogamos á nuestros lectores se fijen en el anuncio «Regalo á nuestros suscriptores» inserto en 4.ª plana.

Ha salido:
 Para Villar del Ala, D. Gabriel García; para Jaraba, el Rdo. padre Ignacio, prior de los Carmelitas en Corella; para Huesca, la señora hermana de nuestro querido amigo D. Pedro Abad, comisario de Guerra en esta provincia; para Medina del Campo, con el fin de asistir á la profesión de una prima suya en convento de Carmelitas descalzas D. Estanislao Martínez.

Han llegado:
 De Madrid, el director del museo de Reproducciones Artísticas y miembro de la Comisión de excavaciones en Numancia D. José Ramón Mérida; de los baños de Arneillo, la señora de D. José Morales Orantes; de León, D. Jerónimo de la Encina y su hijo D. Enrique.

Por telégrafo

Madrid 24 (4, t.)

Conferencia de esta tarde

La Gaceta publica una Real orden convocando á oposiciones, en el plazo de un mes, para proveer plazas de oficiales cuartos vacantes en el ministerio de la Gobernación.

Otra, anunciando la provisión por turno de traslado de la cátedra de derecho administrativo en la Universidad de Zaragoza.

Otra manifestando que no pueden efectuarse las operaciones seguros y Mutualidad «Economía popular» domiciliada en esta Corte.

De Melilla

Nos comunica desde dicha plaza nuestro director:

Á las cuatro de la mañana de hoy, tocóse diana en los campamentos.

Poco después la gente, desde las azoteas, contemplaba el panorama que ofrecían en el mar los buques de guerra con sus máquinas encendidas.

Las baterías rompieron el fuego, más vivo que en días anteriores.

Hállanse en la Restinga, entre otros buques, el «Pinzón» que condujo allí al general Arizón.

Las baterías han enmudecido á las 10 y 30 de la mañana.

El general Marina ha despachado desde muy temprano con los jefes de Estado Mayor.

Todos los corresponsales coinciden en que el día de ayer fué funesto para el enemigo.

Los cañones Scheneider prestaron excelentes servicios. Las tropas protectoras del convoy portáronse con bizarría y serenidad admirables.

En la plaza ha producido magnífico efecto la jornada de ayer aumentando el entusiasmo.

Mejoran los heridos.

En las conducciones de los convoyes del domingo y lunes, la redactora del Heraldo, Carmen de Burgos estuvo junto al fuerte de Camellos.

Las moras refugiadas en los aduares próximos, llamábanla admirando su sombrero de paja.

El Gato invitó á la valiente escritora á visitar la familia de aquél.

Mencheta

Telegramas oficiales

Ministro Gobernación á Gobernador civil.

Melilla 21 Agosto 909.—A las 19,30

En el Cañón y debido tal vez á presencia «Cañonero Concha» no ocurre novedad.

En Alhucema, el enemigo ha seguido haciendo fuego sin causar daño alguno. Durante noche pasada ha sido hostilizado por moros campamento, Sidi Hamet Hach sin causar bajas. En convoy de hoy no ha ocurrido novedad. Bateria Schneider que formaban parte fuerzas protección ha destruido varias casas de aduares que hay en Gurugú haciendo bastantes bajas enemigo. Como durante noche grupos moros favorecidos por oscuridad descendían silenciosamente hasta vía ferrea, fuera del alcance de reflectores para recoger cápsulas vacías, no obstante haber pocas, pues cuerpos tienen orden de hacerlo después del fuego y á la vez para causar desperfectos rieles, encargué á Ingenieros pusieran alguna mina en proximidades vía, con objeto de hacer escarmiento y evitar merodearan en la forma que lo hacían.

Anoche quedaron colocadas en sitio apropiado debajo una caja municiones llena de piedras, oyéndose á media noche fuerte explosión, de la que no se hizo caso por suponer á qué obedecía, y reconocido terreno esta mañana, se han encontrado dos moros completamente destrozados y multitud rastros de sangre, recogíendose dos armas Mauser y municiones de esta clase y Remington; indudablemente han tenidas más bajas que se llevaron. Globo no ha subido hoy, y reflectores funcionaron toda la noche.

Madrid 23 (10,15)

Ministro Gobernación á Gobernador Civil.

Melilla 22 Agosto á las 21'50.—En Peñón continuó fuego esta mañana hasta que se aproximó Cañonero Concha que batiendo posiciones enemigas logró dispersarlos.

En Alhucemas siguió fuego toda la noche pasada que continuaba hoy á las 5 tarde habiendo disparado moros cuatro cañonazos á la plaza sin consecuencias.

Convoy de hoy ha sido muy hostilizado y por mayor número moros que de ordinario, y hemos tenido diez heridos. Ayer no subió globo por estar tiempo brumoso, y hoy ha habido que desinflarle por fuerte viento Poniente. Regresado de Restinga á esta plaza compañía Aerostación.

Servicio reflectores funciona en Camellos, Hipódromo sin interrupción y anoche se descubrieron algunos moros sobre la vía que huyeron al ser iluminada la parte en que estaban. Llegó almirante Lobo de Chafarinas y Cabo de Agua, dejando puerto 34 toneladas agua no haciéndolo Chafarinas por no poder atracar barco, pero tiene agua bastante.

Advertencia.

Rogamos á cuantos tengan cuenta con esta casa, no abonen recibo alguno que no vaya autorizado por la misma, y firmado por José Sáenz.

Rayos X.-Electroterapia.—Inhalaciones de ozono, conforme á los últimos adelantos científicos

ANDRES RUIZ GARCÍA ALMAZAN

Gran premio de S. M. la Reina Regente. Dedicado con especialidad al tratamiento de las enfermedades del pecho, del aparato digestivo, del sistema nervioso, de la matriz y operaciones de Cirujía general.

Guía de Soria y su provincia

Se vende, al precio de DOS PESETAS, en la librería de TIERRA SORIANA.

Tip. TIERRA SORIANA, de J. Sáenz.

934 EL CURA DE ALDEA

—¡A tu padre!—dijo el cura poniéndose en pie.

—¡Es maravilloso!—añadió Diego.

—Di más bien providencial.—Pero nada de eso nos has dicho en tus cartas.

—He querido reservar alguna de mis aventuras para las veladas del invierno. El que narra su vida á las personas que le aman, recibe un placer en ello.

—Entonces—exclamó María—pido que esta noche se comience tu historia.

—Pero esta noche estará muy cansado—objetó el padre Juan.

—Aún es temprano, padre mío—dijo Roque, que con su natural bondad, y observando que todos tenían deseos de saber algo de su vida, quiso contentarlos.

—Y además—dijo Diego,—aún no son las ocho.

—Pues comienza cuando quieras—volvió á decir el anciano sacerdote.

—Vamos, Abel; estos señores quieren saber lo que te debo, y es preciso darles gusto.

El perro miró á su amo, y des-

EL CURA DE ALDEA 931

ba casi tan viejo como el cura, se sentaron alrededor del hogar.

Como las noches eran ya frías, ardían sobre los morillos grandes troncos de encina, templando con su vivo fuego la temperatura de la ancha y espaciosa cocina.

Los que no se han sentado en una noche cruda de invierno alrededor de una de esas chimeneas de campana que solo existen en los paradores de Castilla y Aragón, y en las casas de los guardamontes, no saben lo que es calentarse.

En Madrid y en las capitales de provincia, la moda francesa ha introducido una especie de armario pequeño que se llama chimenea, en donde se calienta el prójimo lo pies hasta el punto de quemarse las chinelas, mientras se halla en peligro de helarse el resto del cuerpo.

Bien es verdad que una chimenea francesa adorna el gabinete y es más bonita que una chimenea de campana.

Sentados, pues, alrededor del fuego, departían alegremente nuestros antiguos conocidos.

Roque satisfacía la natural curio-

Boletín de suscripción.

D.
 residente en
 se suscribe por
 al periódico TIERRA SORIANA,
 regalo.
 de
 (firma)
 1909.

Córtese, y una vez extendido y firmado, remítase en sobre al Sr. D. Collado, 9, SORIA.



—Aquí he de encontrar el libro que busco, pues en la colección de MANUALES SOLER que constituye la mejor "Biblioteca útil y económica de conocimientos enciclopédicos" y en la que colaboran los más eminentes autores, se encuentran temas interesantes lo mismo para el abogado, agricultor, médico, etc., etc., que para el obrero estudioso que desea cultivar su inteligencia en las ARTES, CIENCIAS E INDUSTRIAS.

DE VENTA EN TODAS LAS LIBRERÍAS.

RECIBO DE RAJUEL JARA, JUNIO 1909

"TIERRA SORIANA," Collado, 9, Soria.

Imprenta, Librería y Encuadernación.

Dotado este establecimiento de maquinaria y materiales abundantísimo y modernos, en él se confeccionan con gran perfección y economía, curtos trabajos se le encomienden, debiendo tener en cuenta cuantos deseen honrarnos con sus apreciables encargos, que el lema de esta casa es trabajar mucho y con gran economía para nuestros favorecedores.

Impresiones de gran lujo y corrientes.

En el ramo de librería y objetos de escritorio, hay un variadísimo surtido, todo á precios ventajosísimos. A los señores maestros, serviremos cuantos encargos nos hagan, con gran economía; y asimismo á los señores secretarios de Ayuntamientos y Juzgados.

Encuadernaciones sumamente económicas, tanto de lujo como corrientes. A los señores curas párrocos, encuadernaremos los «Boletines eclesiásticos» con gran economía.—En la Administración de este periódico se admiten toda clase de encargos.

FERRETERIA Y TALLER DE CERRAJERIA

CLAUDIO ALCALDE

El más antiguo y acreditado de esta provincia.—Plaza de Ace no. 16, y Marqués del Vadillo, 4.

En el referido establecimiento, sin competencia en clases y precios, encontrarán los numerosos clientes y el público en general magníficas colecciones de CAMAS, inglesas y de país, de todos los tamaños y clases, desde la más modesta hasta la de más lujo.

ATERIA DE COCINA.—En este ramo podrá elegir el parroquiano toda clase de objetos del mismo, sin rival posible en precios.

ESPECIALIDAD en herramientas para diferentes artes y herrajes, para obras y clavazón, con grandes ventajas.

GRAN COLECCION de telas y cribas metálicas, alambres de todos gruesos, tubería, pesas y medidas, grifos, cubos y jarrones para lavabos, planchas de vapor, hierro para rejas, espiral artificial, estufas, caloríferos, calentadores, cafeteras, jaulas, bombas y pozos para norias é tn flndad de artículos que no se detallan por no molestar.

Armas de todas clases y artículos de caza.

EXPLOSIVOS.—Pólvora de excelente clase, mecha de seguridad, dinamita, cápsulas, etcétera.—El dueño del establecimiento es el representante en la provincia de la Sociedad de Explosivos.—Fijáse bien en que ningún establecimiento de esta clase cuenta con los medios que este para servir al público, haciéndose, por tanto, imposible la competencia en clases y precios.

Estación meteorológica del Instituto de SORIA

Observaciones efectuadas á las nueve de la mañana

Día 24 de Agosto de 1909

Altura barométrica.....	763.9
Máxima del aire á la sombra.....	26.8
Id. al sol en el vacío.....	34.2
Mínima.....	11.2
Id. con reflecto metálico.....	8.6

PSICROMETRO

Termometro seco.....	20.4
Id. húmedo.....	16.6

VIENTO

Dirección.....	E. N. E.
Clase.....	Ventilina
Recorrido en 24 horas.....	115
Estado del cielo.....	Despido
Lluvia en 24 horas.....	0
Agua evaporada en 24 horas.....	3.6

Hernias

PEDRO RAMÓN Ortopédico-especialista
Hdo. por las Reales Academias de Medicina y Cirujía.

Tratamiento privilegiado. Retención y curación de las hernias (quebraduras), descensos, dislocaciones uterinas, riñón flotante, dolores lumbos-abdominales, histerismo, reducción del vientre, etc., sin la intervención quirúrgica que las maravillas del **Céntrica, Oclusor, Fijador central, hipogástrica y reductor** Ramón, hacen innecesaria, y sin jamás nuevos gases. Pídase gráfico notabilísimo y humanitario epísculo que regalamos, ó acúdase á este despacho, CARMEN, núm. 38, piso 1.º.—Barcelona.

Nota.—Esta casa no tiene tienda ni sucursales, como algún vivo al presentarse ocasión afirma; los Sres. Médicos harán bien en advertirlo á los clientes que á este despacho dirijan.

EL SALAMANQUINO

Santiago Gutiérrez,

Constructor y montador de molinos, Se ha trasladado á San Lorenzo, 2, SORIA

Donde ofrece sus servicios en toda clase de obras de molinos y máquinas. Se construyen cedazos, limpias beigas, rodeznos, saetinas, malacates, etc. Se funde el bronce, se tornear árboles y se hace toda clase de trabajos de torno. Se montan turbinas de todas clases para grandes y pequeños saltos y caudales de agua, piedras francesas de la Ferté y Dordona.

Las obras se hacen á precios convencionales y á jornales, éstos á seis pesetas por día y manutención, y para los viajes se cobran sólo los gastos.

VIUDA DE BALLESTEROS E HIJOS

En este establecimiento se hace toda clase de pelucas, bizoños, trenzas, bucles, flequillos, rizos, crepés, etc. etc.

Además se hacen cuadros-panteones y demás adornos, incluso dijes, sobre cristal, marfil ó uacar, todo en cabello, á precios sumamente económicos.

También se alquilan pelucas, barbas y nos para teatros y disfraces.

Compra y venta de cabello.

Marqués del Vadillo, 2, Soria

PELUQUERIA ARTISTICA E HIGIENICA

Desinfección antiséptica.

REGALO

á nuestros suscriptores.

A todos los que hayan abonado la suscripción de nuestro periódico para el año actual, ó la abonen en todo este mes y Septiembre próximo, entregaremos diez números para el sorteo de un **ANILLO** y un **RELOJ** de bolsillo. Serán los números premiados los que coincidan con los del primero y segundo premio de la lotería que ha de celebrarse en Madrid el día 9 del próximo mes de Octubre.

Del mismo beneficio disfrutará todos cuantos se suscriban hasta dicha fecha y abonen la suscripción, cuyo precio es de CUATRO pesetas al año.

Rogamos á todos nuestros suscriptores que estén en descubierto, se pongan al corriente, con objeto de que puedan disfrutar de los beneficios del sorteo.

Cuantos hayan abonado la suscripción y no tengan los números, pueden recogerlos en esta Administración. Preparamos nuevos sorteos para nuestros suscriptores.

sidad de todos llevando, como suele decirse, la voz en aquella reunión de familia.

Echadó á los pies de Roque, y sirviéndole de almohada uno de ellos se hallaba el perro, con la mirada fija y lacrimosa en la llama del hogar.

—En verdad, querido Roque, que hoy nos has dado un buen día—dijo Diego.

—Debías habérmelo avisado—repuso María.

—Bien hecho está lo hecho, pues de ese modo el placer ha sido mayor—dijo á su vez el cura frotándose las manos.

—Intenciones tuve de escribir antes de mi salida de Valencia—dijo Roque;—pero como debí verificar mi viaje á pié, temí que se retardara algo mi llegada á ésta por cualquier causa imprevista, y para que ustedes no vivieran algunos días con la incertidumbre del que espera, preferí no decir nada.

—Pero, hijo mío, un viaje tan largo, y solo...

—Solo no, padre mío; me acompañaba mi amigo Abel.

El perro, al oír su nombre, levantó su inteligente cabeza, como si quisiera tomar parte en la conversación.

—¿Conque tan amigo tuyo es este perro?

—Por espacio de mucho tiempo ha sido fiel á la amistad que le profesó.

—¡Hombre!

—Y además, yo sería un ingrato no dándole ese nombre. ¿No es verdad, Abel?

El perro no respondió; pero levantándose, apoyó su hocico en las rodillas de su amo y se quedó mirándole.

—¿Qué puede haber de común entre vosotros?—preguntó con ingenuidad María.

—Lo suficiente para que no olvide jamás lo que le debo—continuó Roque acariciando la cabeza del can que cerró los ojos y estiró el cuello.

—Porque este perro, aquí donde lo véis, me ha salvado la vida.

—¡Tu vida!—exclamó con interés toda la familia.

—Sí. Y lo que es más: por él he encontrado á mi padre.